

肝性脑病的早期观察及护理

李 雪

(黑龙江省大庆市第二医院 163461)

摘要 目的:探讨在失代偿期肝硬化患者肝性脑病中的早期症状观察方法和重要性。方法:分析了肝硬化失代偿期的临床特点及肝性脑病的诱发因素,对50例肝性脑病患者实施了预见性护理并进行了整体评估。结果:在消除肝性脑病的诱因及潜在危险因素,降低失代偿期肝硬化患者的病死率和肝性脑病的发生率等方面取得了良好的效果。

关键词: 肝性脑病; 护理

1 临床资料

2002年6月至2004年10月我院收治的肝硬化患者进行了肝性脑病风险性预测。高危风险包括:上消化道出血、感染、电解质紊乱及酸碱平衡失调。在高危风险病历中,随机抽取50例肝硬化病历,进行早期症状观察及护理,并根据护理中发现的问题,调整治疗方案。病历:男40例,女10例;年龄36—62岁,平均43.6岁,病程2—20年,平均6.8年。发生肝性脑病的次数6—12次,平均8.5次。

2 护理

2.1 肝性脑病的前驱症状观察

多数肝硬化患者发生肝性脑病前有性格改变及行为异常的表现:如欣快激动、沉默寡言,衣冠不整、随地大小便,步态失常,行为异常,定向力和理解力减退,言语不清,计算力、记忆力减退,有的病人幻觉恐慌、狂躁不安。护理时必须经常巡视病房,尤其在夜间,当患者出现以上表现时,采取与患者交谈的方式询问,如多大年龄,几个孩子家住哪里,十以内的加减,如果病人回答这些问题时出现错误或不误,或反应迟钝,或答非所问应考虑为肝性脑病的前期。

引起肝性脑病的主要诱因是感染、便秘、大量排钾利尿,但出血、高蛋白饮食、镇静药使用不当也占一定比例。

及时去除诱因:消化道出血者要注意检查呕吐物及大便潜血试验与凝血酶原时间,做好输血和止血。记录每日出入液量。腹水感染者根据医嘱全身及腹腔内应用敏感抗生素。

2.2 强化消化道管理,减少有毒物质吸收

2.2.1 保持大便通畅,清洁肠道。 及时排出肠内积血,最好的方法是口服乳果糖,从小剂量开始,以使大便保持在3—5次/天为好,或用生理盐水或弱酸(盐水或白醋)洗肠。由于右半结肠是产氨最多的部位,也是肠道异常菌丛繁殖旺盛、内毒素产生最多的部位,因而灌肠液必须到达该处,灌肠时患者先采取臀部高位,然后向右侧卧位,在灌肠过程中,严密观察患者生命体征。灌肠结束后嘱患者右侧卧位,保持1—2小时,使药物在结肠内留置时间越长越好。

2.2.2 抑制肠道菌丛。 肠道中的毒性代谢产物主要是肠道经萝酸作用于基质的结果,抑制肠道菌丛,能有效地减少毒性代谢产物的生成。可口服新霉素0.5或卡那霉素0.5,每日3次口服。

2.3 饮食护理“调整蛋白质结构

2.3.1 控制蛋白质的摄入,优化蛋白质结构 对于肝性脑病高危病人应适应限制蛋白质摄入,每日40克以下,但不能持久的限制,以免引起氨基酸不足,导致蛋白质分解使血氨升高,适当提高植物蛋白给予量,因为植物蛋白含芳香族氨基酸及含硫氨基酸较少而纤维素含量较高,能减少肠道氨及硫醇的生成。鼓励患者多食蔬菜及豆制品。

2.3.2 给予高热量饮食维持正氮平衡。 热量不够时,机体处于“饥饿状态”,蛋白质分解代谢增强,氨基酸生成及产氨过多。从而增加肝性脑病发生的危险性,故要保证每日热量供应5020.8—6694.4KJ。

2.4 维持水、电解质平衡

护士应配合医生掌握利尿药使用过程中的注意事项,准确记录24小时液体出入量,每日测体重、腹围一次,合格安排输液,入水量应限于2500ml/d。

2.5 预防感染

应用抗生素者,护理人员要严格按给药时间给药,用药时要现配现用,以保持药效。在药物治疗的同时,严格执行无菌操作,避免交叉感染的发生。加强基础护理,注意皮肤、口腔清洁,预防感染发生,保证足够的休息与睡眠,给予营养与支持疗法,增强抵抗力。

2.6 加强安全防护

对躁动不安患者去除病房内一切不安全因素,以防伤害他人或患者自己,必要时加床档,不要让患者床位靠近窗户,必要时使用约束带。对意识混乱的患者切忌以伤害人格或以绝望态度对待,对家属说明病情,让家属有心理准备,尽量安排专人护理。

3 护理效果

在50例患者中,22例由于上消化的出血引发肝性脑病;其中18例经止血排出体内积血后,病情得到控制;14例酸碱平衡失调的患者在给予积极修正后早期症状得到明显改善;6例患者由于过食蛋白质而引发肝性脑病,经过限制蛋白质摄入量,静脉精氨酸和六合氨基酸病情得到改善;8例患者由于腹腔感染而出现淡漠、抑郁、计算力减退,及时给予抗感染治疗后得到改善。该结果显示,病死率和肝性脑病发生率均明显降低,在消除肝性脑病的诱因及潜在危险因素,均取得了良好效果,提示预见性护理在肝性脑病的预防中具有积极意义。

(下转第94页)

1.6 开展馆际互借, 实现资源共享

对于专科馆——医院图书馆来讲, 其单位个体总体规模较小, 资金投入较少, 面对浩如烟海的文献资源, 收随着物价的逐年上涨, 文献载体经费投入使医学图书人总感觉力不从心, 在这种情况下我们在区域内进行联合, 在统一的中心医学图书馆领导下, 中心馆相对强调本馆馆藏率高, 其光盘、网上检索系统全, 其它医学专业图书馆依据本医院重点学科为基础, 侧重其重点学科专业书刊的搜集、馆藏。若需要某文献本馆没有, 在网络环境下借助通信、网络等传输手段如 E-mail 等实现区域内馆藏资源共享。例如 2004 年 6 月, 我院普通外科收治一下腹部包块患者, 在 B 超下经饮水观察其包块可以移动, 带蒂。手术中做病理其病理诊断为恶性淋巴细胞瘤, 而后的切片病理诊断结果为良性淋巴细胞增生, 病理结果前后矛盾, 临床科主任提出疑义, 我馆通过 CMCC 等检索手段, 查找到 94 年《临床外科杂志》等杂志上发表过类似病例, 可馆内没有收藏, 马上电话联系中心馆——大庆油田总医院图书馆, 其馆员通过清华同方的《中国期刊全文数据库》在不到五分钟的时间将原文调出并通过电子邮件反馈给我馆, 我馆及时提供给医生, 为临床确诊当好参谋, 得到了好评。

2 医学图书馆人力资源建设开展高质量信息服务的重要保障

面对着信息服务的纵深化, 追求知识资源的最大利用越来越深入成为医学图书馆人的生存理念。

2.1 转变观念, 加强职业道德建设

信息化社会物欲横流的今天, 医学图书馆人要耐住寂寞, 依然需要甘为人梯的无私奉献精神, 要以“以人为本”为服务宗旨, 加强自身的职业道德建设。充分发挥图书馆人创新思维和创新精神。调动医学图书馆人的能动性, 馆员只有具备高度的责任感和职业道德修养, 以自身的信息素养来影响读者, 给读者提供一个宽松和谐的学习氛围和学习环境。

2.2 加快知识更新, 加强专业综合素质的建设

面对大量、无序的网络医学文献资源和医护人员的相关知识半衰期的缩短, 医护人员急需更新知识, 要求我们医学图书馆人必须加快知识更新的步伐, 完善自己的知识体系, 不但要熟练掌握本专业的图书情报专业知识, 还要熟练掌握计算机操作、应用方面的基础知识, 外语知识, 了解相关生物、医学

方面的最新动态。只有这样才能为临床提供优质服务。

加强岗位培训, 实施继续教育是图书馆人知识更新的手段。满足自我信息需求和自我教育是医学图书馆员继续教育的重要方式。首先, 应加强在工作中自觉学习的意识, 图书馆本来就是知识的宝库。利用身边的书刊和网络数据库在工作中学习, 时间上可以自由支配, 还可以节省经费, 理论联系实际, 学以致用; 其次, 有组织的参加远程继续教育, 参加图书馆学会及分会组织的各种学术活动交流, 相关业务的短期培训, 开拓视野, 借鉴先进经验, 增长知识; 另外, 大力支持本馆人员攻读更高学历和二学历。强化岗位培训、继续教育制度化, 建立评估体系^[4,5]。重视人才知识实际技能化的培养, 重视图书馆人信息素养的培养, 使医学图书馆人适应信息时代对人才的需求, 这是医学图书馆发展的必然选择。

医学图书馆是医院信息资源的集散地, 它直接服务于医院临床、教学、科研和领导决策。高质量的服务对读者具有永久的吸引力^[6]。当今社会信息化的全球大趋势, 面对科技的飞速发展和日益信息化的激烈竞争, 对医学图书馆提出了更高的要求。实践证明, 开展参与式的主动服务, 不仅节约了临床、科研、教学工作人员的时间, 解决他们的难题, 并且加深了他们对图书馆工作的理解和认同, 增加了他们利用图书馆的信心, 促进重点学科的可持续发展^[7]。医学图书馆人要抓住机遇, 在竞争中求生存、发展。

参 考 文 献

- [1] 王诗秋. 略谈网络环境下图书馆员角色的转变. 生物磁学, 2005, 5(3): 99—100
- [2] 刘同奎. 医学图书馆的网络信息资源与利用. 生物磁学, 2005, 5(3): 93—95
- [3] 熊志斌. 我院图书馆的“临床医学图书馆员”服务. 医院图书馆杂志, 1999, 8(3): 36
- [4] 赵海波. CMCC 在我院图书馆中的应用. 中华医学图书情报杂志, 2004, 13(2): 59—60
- [5] 孙永丽. 技术环境下医学图书馆员继续教育的思考. 中华综合医学杂志, 2003, 4(7): 671—673
- [6] 王淑华, 王俊等. 素质培养在医院图书馆人力资源管理中的应用. 中华现代医院管理杂志, 3(4): 303—304
- [7] 谭英翠, 王夕丽. 中小型医院图书馆的读者服务工作. 中华医学图书情报杂志, 12(4): 62—63

(上接第 90 页)

4 讨论

肝性脑病是严重肝病引起的、以代谢紊乱为基础的中枢神经系统功能失调的综合病征。氨代谢紊乱是肝性脑病的重要发病机理之一。游离的氨有毒性, 能透过血脑屏障, 脑细胞对氨极为敏感, 后者可以干扰脑细胞的能量代谢, 干扰脑细胞的能量代谢。上消化道出血后, 停留在肠道内的血液分解为氨, 因此及时清除肠道内的积血以防止氨进一步弥散入血极为必要。高蛋白饮食致肝性脑病的机理与上消化道出血一致。大量利尿、放腹水等均可导致低钾血症, 引起酸碱平衡失调, 从而促使氨透过血脑屏障, 对脑细胞产生毒害作用。感染可以增加组织分解从而增加产氨, 因此, 肝硬化合并感染者宜恰当选择敏感抗生素, 积极抗感染治疗。肝性脑病发病原理尚未完全阐明, 通常肝性脑病半数是由门脉性肝硬变引起的, 1/3 系病毒性感染所致, 一般认为可以与肝解毒功能障碍, 血氨增高所造成的组织代谢障碍有关。此外, 与蛋白代谢过程中形成与儿茶酚胺结构相似的假介质, 干扰了脑干网状结构上行激活系统介质的正常传递有关。失代偿期肝硬化患者因

其肝脏代偿能力低下, 肝内、外分流严重而极易发生肝性脑病, 若抢救和护理措施不及时, 就会致生命危险, 因此早期症状的观察和护理极为重要。但肝性脑病的早期症状与病人因病产生的烦躁、抑郁不易辨别, 造成病情加重, 应对一期、二期的病人的性格改善和行为异常, 应予重视并严密观察, 协助医师及早诊断, 及时处理以控制病情恶化。

参 考 文 献

- [1] 姚景鹏. 内科护理学. 第二版. 北京: 人民卫生出版社, 2001: 190—194
- [2] 刘华琳. 肝性脑病患者的早期观察及护理. 山东医药, 2003, 43(8): 12—13
- [3] 宋亚妹. 肝性脑病早期预防及护理. 现代中西医结合杂志, 2000, 9(11): 1066
- [4] 王俊平. 肝性脑病患者的早期观察和护理. 中华实用中西医杂志, 2004, 4(17): 93
- [5] 柳秀芝. 41 例肝性脑病早期患者的临床观察及护理. 黑龙江医学, 2000, 10(4): 41
- [6] 张传莲. 肝性脑病早期患者的临床观察及护理. 齐鲁护理杂志, 2003, 9(4): 257—258